

С победой, хлеборобы Псковщины!

На поздравление Центрального Комитета КПСС

и Совета Министров СССР ответим новыми трудовыми успехами

★ ★ ★ ★ ★
ПСКОВСКОМУ ОБЛАСТНОМУ КОМИТЕТУ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМУ

Колхозникам и колхозницам, рабочим и работницам совхозов, специалистам сельского хозяйства, всем трудающимся Псковской области

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, производственных управлений и всех трудающихся Псковской области с успешным выполнением государственного плана заготовок зерна и картофеля.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

Центральному Комитету КПСС
Совету Министров СССР
Товарищу Н. С. ХРУЩЕВУ

Труженики сельского хозяйства Псковской области докладывают Центральному Комитету КПСС, Совету Министров СССР и лично Вам, дорогой Никита Сергеевич, о досрочном выполнении плана заготовок зерна и картофеля.

Государству продано 2 миллиона 536 тысяч пудов зерна — 103,8 процента к плану и 86 тысяч тонн картофеля, что на 11 тысяч тонн больше плана.

Проявляя заботу об урожае будущего года, колхозы и совхозы области полностью обеспечили себя семенами яровых зерновых культур, расширили посевы озимых культур, подняли зяби больше, чем в прошлом году.

Колхозники и колхозницы, рабочие и работники совхозов, специалисты сельского хозяйства и все трудающиеся Псковской области заверяют Центральный Комитет КПСС, Советское правительство и товарища Никиту Сергеевича Хрущева, что будут настойчиво, не жалея сил, бороться за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Псковский
обком КПСС

Псковский
облисполком

По почину георгиевцев

У ремонтников Опочецкого отделения «Сельхозтехники» самая ответственная пора — идет подготовка техники к предстоящей весне. В ответ на обращение рабочих и специалистов Георгиевского объединения «Сельхозтехники» Ставропольского края спечана с каждым днем наращиваются темпы работ. За последние два месяца из ворот мастерских вышло 40 тракторов. В первые три дня декабря отремонтировано 5 машин.

— Это наш скромный подарок

дню Конституции, — говорят ремонтники.

Доброй славой в коллективе пользуется бригада слесарей по ремонту двигателей, возглавляемая Владимиром Ермоловым.

Хорошо трудятся и сборщики тракторов во главе с бригадиром Геннадием Ульяновым.

Да конца года наш коллектив дал слово ввести в строй свыше 60 тракторов «ДТ-54».

А. КОЗЛОВ,
главный инженер отделения
«Сельхозтехники».

Контрактуем телят

В эти дни в нашем колхозе проходит масовая контрактация молодняка. Только в первой бригаде, по инициативе бригадира коммуниста Анатолия Александрова, уже заключено 20 телят.

Среди колхозников первыми заключили договоры Алексей Тимофеев, Максим Курков и Анатолий Михайлов.

Одновременно заботимся и о повышении продуктивности скота. Все усилия наших животноводов направлены

в эти дни к тому, чтобы в декабре выполнить план продажи молока государству, дать Родине 200 тонн молочной продукции. Только в этом месяце сдадим шесть тонн молока.

Скот в изобилии обеспечен кормами. В рационе каждой коровы десять килограммов грубых кормов, восемь — силюса и десять килограммов корнеплодов.

И. ФЕДОРОВ,
счетовод колхоза
«Заветы Ленина».

Государству продано 2 миллиона 536 тысяч пудов зерна и 86 тысяч тонн картофеля.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выражают уверенность, что работники сельского хозяйства и все трудающиеся Псковской области будут и впредь настойчиво бороться за претворение в жизнь решений XXII съезда КПСС и добьются новых успехов в увеличении производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов.

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНЫЙ МАЯК

Орган парткома Опочецкого производственного колхозно-совхозного управления и Опочецкого районного (сельского) Совета депутатов трудающихся

Год издания 2-й
№ 120 (294)

Четверг, 5 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

XI Псковская областная партийная конференция

Два дня — 3 и 4 декабря — работала XI областная партийная конференция. Делегаты — партийные и советские работники, руководители промышленных предприятий и строек, председатели колхозов и механизаторы, льноводы и животноводы, агрономы и зоотехники, учителя и врачи области — подвели итоги более чем двухлетней работы и наметили пути дальнейшего движения вперед.

В работе конференции принял участие инспектор ЦК КПСС тов. Корабельников М. Д.

С отчетным докладом о работе обкома КПСС выступил первый секретарь областного комитета партии тов. Густов И. С.

Конференция также заслушала отчет ревизионной комиссии. С докладом выступил председатель ревизионной комиссии тов. Савин Н. С.

После обсуждения докладов конференция приняла постановление, а также избрала новый состав обкома КПСС и ревизионную комиссию.

Ремонт идет

С добрыми показателями встречают День Советской Конституции механизаторы нашего колхоза «Гранит». Многие из них успешно поработали на ремонте техники.

Так, комбайнер Александр Новиков уже подготовил комбайн «СК-4». Механизаторы Иван Быстров и Николай Федоров отремонтировали трактор «ДТ-54», Григорий Ушицкий привел в готовность тракторный плуг и диски.

А. Белков.

Хозяин страны — народ

В ССР, чем богата и сильна наша любимая Родина, — дело рук народа; все принадлежит ему. За годы Советской власти народ показал всему миру, какой он умный, дальновидный и распорядительный хозяин.

Чувство хозяина своего государства органически присуще советским людям. Оно порождает у них высокую ответственность за свою судьбу. Такое качество наша партия воспитывает у людей с момента возникновения Республики Советов. Права нашего народа как истинного хозяина своей страны, своей судьбы законодательно закреплены в Конституции ССР, принятой двадцать семь лет назад. Именно поэтому трудающиеся ССР отмечают День Советской Конституции как всенародный праздник.

Это праздник торжества социалистической демократии — подлинного народовластия. В наши дни, когда ССР вступила в период развернутого строительства коммунистического общества, выполнение Программы Коммунистической партии сопровождается все более широким вовлечением народных масс, общественности в решение коренных вопросов жизни страны.

СОВЕТЫ — прекрасный пример тех возможностей, которые таит в себе общественная самоактивность трудающихся. Характеризуя их, Н. С. Хрущев говорил: «Советы депутатов трудающихся — выборные органы народной власти, органы народного самоуправления, самые широкие представительные органы трудающихся, выражющие их волю».

Советы объединяют представителей всех слоев нашего общества — рабочих, крестьян, интеллигенции. Около двух миллионов депутатов — подлинно народных избранников трудится почти в пятидесяти тысячах Советов страны. Эта громадная масса людей непосредственно занимается управлением делами государства. Абсолютное большинство из них выполняет обязанности бесплатно, в свободное от работы время. В деятельности Советов и их многочисленных комиссий, кроме депутатов, участвует еще более двух с половиной миллионов активистов.

Но и это не все. Сотни тысяч людей работают во множестве самодеятельных организаций трудающихся, действующих под руководством Советов. Охрана общественного порядка занимается добровольные народные дружины. Воспитанию граждан в духе уважения к законам и нормам социалистического общежития посвящают свою работу творищеские суды, которым недавно правительство предоставило еще более широкие права и полномочия.

ТРУДНО, просто невозможно перечислить все те добровольные объединения трудающихся, которые постоянно создаются у нас и повседневно участвуют в управлении производством, в улучшении быта советских людей, в обеспечении растущих потребностей населения. И все это члены самодеятельных организаций делятся бесплатно.

В. И. Ленин, основатель Советского государства, говорил: «...У нас есть «чудесное средство» сразу, одним ударом *удесить* наш государственный аппарат... Это чудесное дело — привлечение

(Окончание на 2-й стр.)

Политическую основу СССР составляют Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата.

(СТАТЬЯ 2 КОНСТИТУЦИИ СССР).

ВЕЛИКОЕ и почетное право на труд предоставлено гражданам Советского государства. Вдохновенная работа во имя грядущего счастья людей стала на сущной потребности человека — освобожденного Октябрьской революцией от оков капиталистической эксплуатации.

В День Советской Конституции хочется сказать несколько слов о труде колхозников нашей сельхозартели «Маяк». Они с огромным воодушевлением восприняли письмо тружеников сельского хозяйства Хмельницкого производственного управления Винницкой области.

«Отстающих хозяйств быть не должно» — под таким девизом трудится сейчас каждый работник полеводства и животноводства.

Колхоз встречает День Конституции неплохими показателями. На 1 декабря мы выполнили план продажи молока государству, сдав его на приемные пункты 3.332 центнера. Перекрыты также годовые задания по продаже яиц и шерсти. Первенство среди животноводов по надоям молока у нас заняли пастухи Николай Бигорадов и Михаил Васильев, а также доярки Прасковья Яковleva и Тамара Власова.

Заслуживает похвалы труд колхозных овцеводов Павла Вихрова и Анастасии Павловой.

Хорошими делами порадовали в этом году колхоз и наши механизаторы. Трактористы Александр Гаврилов и Михаил Сергеев обработали более 900 гектаров в пе-

Вдохновенный труд

реводе на мягкую пахоту и сэкономили 4 тонны горючего. Они же вытеребили и разостлали льнокомбайн более 40 гектаров льна.

Комбайнер Валентин Ефимов на своем «СК-4» убрал зерновые с площади около 300 гектаров. Высокой выработки добились также трактористы Алексей Стрелков, Владимир Иванов, Леонид Васильев и Николай Григорьев. Сейчас механизаторы организованно взялись за ремонт техники. Александр Гаврилов и Михаил Сергеев уже подготовили к весне весь прицепной инвентарь.

В эти дни бригады включились в работу по повышению плодородия почвы. Колхозники второй бригады, руководимой Егором Павловым, в прошлом году с каждого из 14 гектаров собрали по 100 центнеров картофеля. Сейчас они вывозят органические удобрения под урожай будущего года. Заготавливают удобрения также колхозники третьей бригады, которую возглавляет Александра Александровна. С энтузиазмом трудятся в полеводстве Николай Андреев, Елизавета Иванова, Антонина Вишнякова, Людмила Степанова, Татьяна Вихрова, Михаил Максимов, Ольга Федорова, Мария Гаврилова и многие другие.

В шестом году семилетки колхоз планирует значительно увеличить выход сельскохозяйственных продуктов. С каждого гектара посевов решили собрать в среднем не менее 9 центнеров зерновых и

100 центнеров картофеля. С этой целью подготавливаем добротный семенной материал. Семян картофеля у нас запасено достаточно.

Зерновые дважды отсортированы, их образцы отправлены на проверку в контрольно-семенную лабораторию. Сейчас доводим до посевных кондиций льносемена.

Думаю, что и в будущем году труженики нашей артели поработают на совесть. К этому их обязывают слова, записанные в золотой книге, называемой Основным Законом Советского государства.

М. Андреев,

председатель колхоза «Маяк».

ПОМИСЯ,
учась в третьем классе, я меч-

тала: «Вырасту, обязательно буду учительницей». Об этом даже и в сочинении писала. И, казалось, сама жизнь меня вела на тот путь, по которому иду сейчас.

В стенах той самой школы, в которой сейчас преподаю, получила я семилетнее образование. Стала пионервожатой. Теперь уже сама стала учить ребят, помогать им, жить их интересами. И мне ли не знать, как важно именно в самом раннем возрасте привить ребенку качества, без которых ему потом не обойтись.

Это прежде всего — любовь к труду, без которой не жди хорошей успеваемости. А трудиться мальчики и девочки начинают с первого же дня пребывания в школе. Посмотрите вокруг. Все, что увидите, сделано руками малышей. Тут и наглядные пособия, и искусно изготовленные игрушки, и высаженные у школы цветы и деревья. А с каким огоньком трудятся ребята летом на полях и фермах родных колхозов! Нина

На славу потрудился — хорошо отдохнул

В нашей стране каждый человек имеет право на отдых. Этим великим правом, закрепленным Советской Конституцией, широко пользуются и сельские труженики.

...На славу поработал нынче тракторист Кучелевского отделения совхоза «Красногородский» Геннадий Иванович Иванов. Он принимал активное участие в весенном севе, уходе за посевами, уборке урожая. На его тракторе «Беларусь», который никогда не знал простоев, не раз развевался переходящий Красный флаг.

Но вот наступила глубокая осень. На нивах, как говорится, шум работ умолк. Подошло время брать Геннадию Ивановичу очередной отпуск.

— Предоставим передовому трактористу бесплатную путевку в дом отдыха, — предложил на одном из заседаний председатель рабочего комитета совхоза Николай Сидорович Арзубов.

— Правильно, — единодушно поддержали его собравшиеся. — Раз человек на славу потрудился, принес пользу Родине, пусть хорошо и отдохнет, набирается новых сил.

Недавно, воспользовавшись бесплатной профсоюзной путевкой, тракторист Геннадий Иванович Иванов побывал в доме отдыха под Ленинградом. Вернулся оттуда окрепшим, бодрым. А сейчас продолжает умножать свои трудовые успехи, готовясь достойно встретить приближающийся Пленум Центрального Комитета родной Коммунистической партии.

Всего нынче по путевкам профсоюза побывало в санаториях и домах отдыха около тридцати тружеников совхоза «Красногородский».

Е. ГЕОРГИЕВ.

Им нужно многое

ровыми декламациями, танцами, ученики второго класса разыгрывают пьески. В качестве их используем басни. Особенно большим успехом пользуется «Стрекоза и Муравей» Крылова. Трехклассники выступают с более сложными пьесами, физкультурными номерами.

Недавно, например, наши ребята выступили перед родителями с интересным концертом. Особенно бурно аплодируют зрители Лене Андрееву. Неспроста за активное участие в самодеятельности он награжден Почетной грамотой комитета комсомола.

Человек коммунистического общества! Он должен быть кристально чистым, правдивым, честным. И эти качества мы, учителя, должны воспитывать у наших питомцев с самого раннего детства. У меня вошло в правило: доверять детям в большом и малом. Мы ничего не закрываем на ключ. Ребята сами берут сахар, тетради, карандаши. Берут ровно столько, сколько необходимо.

Вырабатывать у детей такие замечательные качества, как трудолюбие, чистоплотность, мне помогают родители. Не пройдет дня, чтобы с кем-нибудь из них я не встретилась. Поэтому родители знают, чем живет школа, какие задачи стоят перед ней, охотно участвуют во всех мероприятиях.

Т. Андреева,
учительница Утретской начальной школы.

БУДЕТ РАДИО И СВЕТ

Пожалуй, не найдешь деревни, где не были бы видны новостройки. Это и добрые скотные дворы, и складские помещения, и культурно-бытовые учреждения, и жилые дома колхозников. И в нашей седьмой, самой отдаленной бригаде колхоза «Урожай», стук топоров не умолкает ни на один день. Не так давно у нас открылся магазин, а вскоре жителей окрестных деревень ждет новая радость. Сейчас к нам проводится радиолиния. А там появится и электросвет, будет и долгожданный телефон.

Е. Полякова,
депутат Лобовского сельсовета.

Хозяин страны — народ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

мых основ несокрушимости и могущества Советского Союза.

Что может противопоставить такому развитию социалистической демократии прогнивший мир капитала? Сколько бы идеологии империализма ни восхваляли так называемую демократию «свободного мира», они не могут скрыть того факта, что в этом мире власть целиком принадлежит финансовым и промышленным магнатам. Об этом особенно убедительно говорит пример Соединенных Штатов Америки.

Сейчас в США развертывается предвыборная борьба за пост президента, очередные выборы которого состоятся в будущем году. За место главы государства борются такие «защитники» народных интересов, как сенатор-расист миллионер Голдуотер и один из некоронованных королей Америки миллиардер Рокфеллер. В стране, где правительство состоит из богачей, никому нет дела до пятимиллионной армии безработных, никто серьезно не думает о пресечении тех зверских расправ, которым подвергаются девятнадцать миллионов негров, никто не заботится о подлинных интересах народа.

Широкими правами и возможностями, представленными гражданам СССР, у нас пользуются трудящиеся всех национальностей, населяющих страну. Неуклонное претворение в жизнь мудрой ленинской национальной политики открыло огромный простор для развития и процветания всех народов. Братская дружба между ними — одна из незыбл-

О ПЫТ нашей Родины, подкрепленный практикой всех социалистических государств, показывает, что только на пути строительства социализма и коммунизма народ становится истинным властелином своей судьбы, своей страны.

Л. Григорян.

Долг учителя — выявить способности детей, развив в них ростки таланта. Дети должны любить и понимать музыку, живопись, театральное искусство. Вот почему все ребята у нас принимают самое живое участие в художественной самодеятельности. Первоклассники выступают с хо-



Дружный коллектив доярок на беловской молочнотоварной ферме колхоза «Путь к коммунизму». Подруги не жалеют сил и времени для подъема общественного животноводства, борются за звание фермы коммунистического труда. Двум из них уже присвоено почетное

звание ударников. Это Валя Федорова (первая справа) и Нина Семенова (вторая). Можно надеяться, что такой же высокой оценки своей работы заслужат Антонина Волкова (первая слева) и Анна Алексеева (вторая слева).

Фото А. Шахманова.

Слуга народа

До отказа заполнен зрительный зал клуба. Сюда собирались труженики отделения Заверняйка совхоза «Красный фронтовик», чтобы заслушать отчет своего депутата.

Кто же он? Да простой деревенский парень, выучившийся на механизатора широкого профиля. Правда, работает так, что любой человек может взять с него пример. Настойчив в достижении цели, чуток к людям. Вообще пользуется большим авторитетом среди населения. Вот и послали труженики отделения Заверняйка Николая Петровича Бурякова своим депутатом в Опочецкий районный (сельский) Совет. Ведь в нашей стране каждый гражданин может избирать и быть избранным в органы государственной власти.

Николаю Петровичу есть о чем рассказать.

Хоть и трудной выдалась нынешняя весна (еще в мае на пашнях стояли лужи талой воды), но умелый механизатор одним из первых вывел свой трактор «ДТ-20» в поле. Сперва он участвовал в севе, а затем ухаживал за посевами. Когда же наступило время уборки урожая, сменил трактор на самоходный комбайн. Как работать? В одиночку? Нет, надо применить новый групповой метод косовицы хлебов, благо они повсюду поспели дружно. И Николай Петрович стал работать на пару с комбайнером Богдановым.

Г. Егоров.

Рожденный жизнью

Прошло немногим более пяти лет с тех пор, как в соревновании открылся новый календарь — по инициативе передовых рабочих депо Москва—Сортировочная началось движение за коммунистический труд. Подготовленное всем ходом развития советского общества, это движение вобрало в себя все лучшее, ценное, что рождено творчеством масс.

Чтобы прославить людей, для которых труд стал радостью, людей, идущих впереди времени, Опочецкий сельский и Островский промышленный комитеты комсомола 1 декабря созвали слет бригад и ударников коммунистического труда. Разных по специальности, характеру участников слета объединяют одно стремление — работать и жить по-коммунистически.

За почетное звание ударников коммунистического труда, говорит секретарь Опочецкого комитета ВЛКСМ ВИКТОР СПИРИДОНОВ, в нашем районе борется 1.230 юношей и девушек. Заслуженным уважением пользуется шлифовщик Красногородского отделения «Сельхозтехники» ударник коммунистического труда комсомолец Михаил Тихомиров. Он одним из первых откликнулся на развернувшееся движение за овладение смежными профессиями. Сейчас Михаил имеет три профессии, активно участвует в общественной жизни.

Виктор Спиридонов называет ряд фамилий молодых людей, для которых моральный кодекс строителя коммунизма стал нормой жизни. Они достойны, чтобы о них не только говорить, но и слагать песни.

Вот на трибуну поднимается доярка колхоза «Путь к коммунизму» ВАЛЯ ФЕДОРОВА. Вместе с Ниной Семеновой она нынче откормила и сдала государству 130 телят. А в октябре они перешли работать доярками на отставшую молочнотоварную ферму.

Рапортую слету, Валя говорит:

— В шестом году семилетки каждая из четырех доярок нашей фермы решила надоить по 2.300 килограммов молока от коровы. Среди присутствующих на слете Валю Федорову, как и других поланцев полей и ферм, не отличишь ни по одежде, ни по манере говорить от агронома или инженера. Да, далеко шагнуло колхозное крестьянство за годы Советской власти!

От имени коллектива ремонтного завода, борющегося за звание предприятия коммунистического труда, рапортует токарь ВИКТОР МАКАРЕНКО.

За несколько дней они убрали свыше двухсот двадцати гектаров колосовых, не допустив потерь. А потом — снова за руль своего юркого «ДТ-20». На нем уже выработано более трехсот гектаров условной пахоты.

Николай Петрович всегда находится в гуще масс. Он ведет среди избирателей большую агитационную и разъяснительную работу. Результаты ее налицо. К примеру, труженики отделения Заверняйка нынче приняли активное участие в продаже государству картофеля со своих приусадебных участков. Успешно проходят в отделении и закупки у населения животноводческих продуктов.

Избиратели и сами часто обращаются к своему депутату с различными вопросами. Николай Петрович внимательно выслушивает людей, старается удовлетворить просьбу каждого человека. На то ведь он и слуга народа. Недавно по требованию избирателей депутат поставил перед исполнкомом райсовета вопрос об электрификации на территории отделения Заверняйка жилых домов рабочих.

...Довольными расходились с собрания сельские труженики. Нет, не зря они избрали Николая Петровича Бурякова своим депутатом. Он вполне оправдывает оказанное ему доверие.

Г. Егоров.

Социализм предоставил и гарантировал трудающимся самые широкие права и свободы. Коммунизм несет трудающимся новые великие права и возможности.

(ИЗ ПРОГРАММЫ КПСС).

ВРЕМЯ изрубило глубокими морщинами лицо Владимира Александровича Маркова. Он один из тех, кто рано познал тяжесть подневольного труда в николаевской России. Он с оружием в руках боролся за установление Советской власти в Опочке. Красногвардеец Марков участвовал активно в борьбе против белогвардейцев и иностранных интервентов в огненные годы гражданской войны.

А после разгрома контрреволюции — упорная и настойчивая работа по ликвидации последствий разрухи, боевые, овеянные трудовой славой пятилеток. Только в пищевой промышленности Владимир Александрович трудится более тридцати лет. Сейчас работает сторожевой охране.

Большой трудовой стаж и у Серафимы Дмитриевны Садковой, главного бухгалтера Опочецкого спиртзавода. Безупречная работа, стремление передать молодежи богатый опыт бухгалтерского дела — вот черты характера этой женщины, умудренной опытом жизни.

Человек труда всегда пользуется огромным почетом в нашем государстве. И вот дирекция и рабочий комитет спиртзавода решили отметить своих ветеранов необычным подарком: построить для них новый дом.

Дом возводили собственными руками рабочие спиртзавода. Добротно отделали две трехком-



Новоселье ветеранов

натных квартир с кухнями. За несколько дней до праздника Советской Конституции эти квартиры и были подарены ветеранам труда Владимиру Александровичу Маркову и Серафиме Дмитриевне Садковой.

Мы заходим в квартиру Маркова. В чистой, красиво оформленной гостиной — круглый, под узорной скатертю, стол. К потолку взметнули темно-зеленые листвы высокие фикусы. Сам хозяин радушно усаживает нас за

стол, рассказывает о суровых днях своей молодости, показывает документы и письма. А они идут к старому красногвардейцу со многих концов нашей необъятной страны.

— Советская власть завоевана нашей кровью, укреплена трудом, — говорит Владимир Александрович. — И от всей души хочется отблагодарить родное государство за заботу о нас, рабочих людях.

Фото А. Шахманова.

Путь к знаниям

МЫ живем в такое время, когда наука, техника быстро идут вперед. Сейчас и в сельском хозяйстве сложные машины и автоматы вытесняют ручной труд. Управлять ими смогут лишь технически грамотные люди.

Взять хотя бы наше отделение «Сельхозтехники». Оно создано на базе машинно-тракторной станции. Давно ли здесь ремонтировали машины кустарным способом, сам я водил по полям старые тракторы, работающие на керосине. А теперь у нас вырос настоящий завод по ремонту автомашин. Освоена заводская технология ремонта.

Изменились и люди. Бывшие колхозники, простые трактористы стали механиками, инженерами. Многие образование получили без отрыва от производства. Ведь для учебы созданы все условия. В поселке работают средние школы — вечерняя и заочная. К нашим услугам библиотеки, кабинет политпросвещения. На период сессий и экзаменов, согласно постановлениям правительства, учащимся предоставляется дополнительный отпуск.

Вот и нынче без отрыва от производства пополняют знания 11 человек. Слесарь член КПСС Василий Виноградов учится в сельскохозяйственном техникуме. Уже в этом учебном году получат среднее образование токарь Валентин Вишняков, слесари Владимир Колейс, Николай Долгополов, Геннадий Егоров и его супруга Ольга Гаврилова.

Скажу несколько слов о себе. Еще с юношеских лет стремился я к знаниям, мечтал об аудитории сельскохозяйственного института. Но жизнь распорядилась по-своему. По семейным обстоятельствам окончил только 6 классов. Затем пошел работать в МТС.

В Советской Армии представилась мне возможность стать механиком-водителем. Подружился с техникой, но знаний не хватало. Жизнь требовала большего. Пришло снова взяться за книгу. И вот уже шестой год обучаюсь без отрыва от производства. Эта форма учебы для меня удобна и знаний получаю не меньше. Два раза в неделю посещаю школу, получаю консультации, сдаю зачеты. Скажу не хвастаясь: оценок, кроме четверок и пятерок, не получал.

Слов нет, работать и учиться и как коммунисту выполнять партийные поручения — дело не легкое. Времени для занятий мало. Но стараюсь использовать каждую минуту. Часто засиживаюсь за учебниками до полуночи.

Теперь основные трудности позади. Цель близка. К весне непременно сдам все зачеты по программе средней школы.

Н. Павлов,
слесарь-комплектовщик
Красногородского отделения
«Сельхозтехники».

«КРАСНЫЙ МАЯК»
5 декабря 1963 года. 3 стр.

Огненный таран

БЕТСЯ на ветру, стучит в окно надломленная осеннею непогодой ветка. Частые, дробные удары на мгновение заставляют вздрогнуть Ольгу Степановну, резкой болью отзываются в сердце. Тогда вот так же неистовствовал и был в затуманенное стекло мокрый ветер. Потом, перекрывая еговой, раздался настойчивый стук в оконную раму.

Накинула на плечи шерстяной плащалок, не чуя ног высоконила на улицу. Из посиневших от холода пальцев почтальон взяла белый лоскут бумаги. И тут же осела на завалинку, истошно заголовила, выплескивая слезами неумное материнское горе.

— Погиб... И этого убили проклятые. Эх, Васенька, сынок мой мицкий.

А через две недели после вручения похоронной до Ольги Степановны долетела весть, что Президиум Верховного Совета СССР присвоил ее сыну, младшему лейтенанту Василию Никандровичу Никандрову посмертно звание Героя Советского Союза.

Х у нее было трое. Все рослые, стройные, как молодые дубки. Любовались и не могла налюбоваться мать сыновьями. Жалко, что отцу не пришло посмотреть на взрослых детей. За сюхой в поле на сильном ветру простудился Никандр Давыдов. Слег в постель, а через неделю умер, оставив сиротами трех сыновей и дочь. Самому старшему Грише в ту пору было двенадцать, младшему Мите шел только первый годик.

Много забот легло на хрупкие плечи Ольги Степановой, крестьянки из опочецкой деревни Полетаево. Но не растерялась она перед навалившимися на нее несчастьем, упорно трудилась, учила и воспитывала детей.

Медленно плели свою нить уходящие годы. Жизнь постепенно становилась светлой и ясной. Всей своей семьей Ольга Степановна вступила в колхоз. Дети к тому времени уже подросли. Старший Григорий выучился на тракториста. С гордостью смотрела мать, как вел он стального коня по полям родного колхоза.

Василий был в семье вторым сыном. После окончания Макушинской семилетки правление колхоза послало его учиться на курсы счетоводов в город Опочку. В учебе быстро пролетел год. И вот успешно сданы последние экзамены, на руках документ счетного работника.

Учет вел Василий старательно. За стройными рядами цифр он видел большие дела людей, решивших по зову партии построить социализм на одной шестой части земного шара. Саженные шаты созидающего нового общества Вася отчетливо видел на примере родной сельхозартели. С каждым годом увеличивались доходы от льноводства и животноводства, полновеснее становился трудодень колхозника.

ОСЕНЬ 1939 года была урожайной на яблоки. Сучья деревьев гнулись под их благодатной тяжестью. Ясные сентябрьские дни дышали густым ароматом спелых плодов.

В светлый осенний день колхозники провожали Василия Никандрова.

Пова на действительную службу. У всех приподнятое настроение. На двадцать втором году Советской власти проводы в Красную Армию отмечались, как большой праздник. Лишь мать новобранца кончиком кашемирового платка смахнула украдкой слезы.

Никандрова направили для прохождения службы в Н-скую бронетанковую часть. Прощально вскрикнул паровозный гудок. На биа скорость, поезд тронулся от Опочецкого вокзала. Эшелон с призывающими шел на север.

Долго смотрел Василий из теплушки на удаляющиеся очертания станции. Там, на перроне, остались мать и жена Анна. Впервые в жизни ощущил он подкатившийся к горлу горький комок расставания с дорогами ему людьми. Но тут же взял себя в руки и стал вполголоса подтягивать песню, которую с увлечением пели его товарищи.

СОБЫТИЯ развивались с головокружительной быстротой. Всего лишь год отслужил в Красной Армии Василий, а на земле за это время многое изменилось. Гитлеровские орды, как стаи бесценных волков, набросились на Польшу и в три недели растерзали ее. Потом оккупация Норвегии и Дании, подлое нападение на Бельгию и Голландию, триумфальный марш фашистских танковых колонн на Париж.

Все это невольно вызывало тревогу за судьбу мира. И в то же время было радостно видеть и сознавать, как перед лицом военной опасности мужала и крепла дорогая солдатскому сердцу Родина. Только за год в единую братскую семью советских народов влились граждане Западной Белоруссии и Западной Украины, литовцы, латыши и эстонцы. Развевались красные знамена в освобожденных от румынских бояр селах Бессарабии и Северной Буковины. В суроюю занедевшую ст прескучих морозов зиму 1940 года части Красной Армии прорвали линию Маннергейма, наголову сокрушив щоцковские банды белофиннов.

Хорошие вести получал Василий Никандров и из родных мест. Старший брат Григорий стал опытным механизатором, его выдвинули на должность бригадира тракторной бригады. Младший братишка Митя успешно учился в средней школе, мечтал поступить в институт. Доброе письмо прислали сестра Люба, работающая в освобожденном от фашистов родном колхозе. Сестра писала о том, что артельное хозяйство по сле оккупации осталось разоренным. Даже землю пахать приходится на волах и коровах.

Письмо от жены особенно обрадовало Никандрова. Мысленно перенесся красноармеец в родной край, где исхожены все знакомые с детства тропинки. Предстала перед глазами дымящаяся теплым утренним туманом тихоструйная Иесса, умытые свежей росой луга.

Танковая часть стояла лагерем недалеко от латвийского города Лиепая. Скоро освоился Василий Никандров с армейской службой. Здесь, на воспринувшей от капиталистического гнета земле, учился Василий Никандров привил вождения боевой машины. Он стал искусным механиком. Много раз приходилось вести

танк по пересеченной местности, преодолевать самые неожиданные препятствия и заграждения. Командование неоднократно отмечало Василия, как успешно выполняющего боевые задачи бойца...

По машинам!

Впервые в это раннее утро команда звала танкистов не на военные учения, а на смертельный бой. Поднятые по тревоге бойцы уже знали, что на Родину напал вероломный враг, что на западной границе в огне и лязге железа кипит ожесточенное сражение.

Фашистская авиация в любой час могла с воздуха обрушить удар на танкодром. Колонны боевых машин, подмигивая траками кустарник, разворачивались на проселочную дорогу и взяли направление на юго-запад.

Гудит, ревет все вокруг. Гудит небо и земля, непрерывный рокот и скрежет стоит в ушах. А в наушниках шлемофона сквозь несмолкаемый шум боя раздаются хрюканье, но четкие слова команды.

Василий Никандров потерял счет пройденным километрам. Как польская горючка осталась в памяти неизвестно трудные дни отступления 1941 года. Отступал и в танке и пешком. С запекшимся от гнева сердцем видел, как висели над боевыми порядками фашистские пикниковщики.

Нет, никогда не забудется то трудное и вместе с тем героическое время. Выдержали танкисты невиданный натиск вражьей техники, смерть лучших товарищей. И, оставляя временно родную землю, они верили, что обязательно вернутся на нее и огнем возмездия сметут орды самовлюбленных захватчиков.

И вот этот долгожданный час настал. После сокрушительной весенней битвы в последнем году, когда Советская Армия готовилась добить фашистского зверя в его собственной берлоге.

ЖЕГ морозами, мел бурой погодой землю февраль последнего года. Но ни свирепые выигрыши, ни яростное, все возрастающее сопротивление врага не могли сдержать могучего наступления советских войск. От хмурых берегов Балтики до озера Балатон гремели мощные голоса русской артиллерии. Лавины танков и самоходных орудий катились по равнинам Польши, перевалам Словакии и нивам Венгрии. Советские солдаты лядь за пядью освобождали истерзанную фашизмом землю.

Танковая часть, в которой служил Василий, прошла через Польшу с тяжелыми боями. Далеко позади осталась широкая Висла и обугленные руины Варшавы. Советские воины устремились на запад, к границе фашистской Германии.

Над вражескими позициями высоко вздымались темно-оранжевые сультаны дыма. Советские бомбардировщики обрабатывали передний край фашистов. Немцы огрызались зенитным огнем. Василий Никандров находился в головном танке. Четыре машины под его командованием мчались к опорному пункту гитлеровцев.

На повышенной скорости танки вышли к заснеженному, изрытому бомбами воронкам полю. Впереди неподвижная лента скованной льдом речки. А вдоль всего западного берега вытянулись сильные укрепления врага. Фашисты открыли бешеный огонь из пушек и минометов. Из пулеметных гнезд ударили свинцом «МГ-42». Фашистские пулеметчики, пытаясь отсечь от танков пехоту, простреливали поляну. Но вот из хобота орудия головной «тридцать четверки» хлестнула смертоносная вспышка. Над замаскированным в кустах бугорком взметнулся темный фонтан взрыва. Одновременно ударили орудия других танков. Огонь гитлеровских пулеметчиков был подавлен. Увязая в черном от копоти снегу, удирали по полу солдаты в серо-зеленых мундирах. Танкисты расстреливали гитлеровцев в упор, давили гусеницами.

«Это вам, сволочи, мой счет за братьев», — с холодной яростью подумал Василий. В это время будто черный вихрь закружился вокруг танка. Смотровую щель застяжало дымом и снежной пылью. По башне частым градом залетали осколки. Снаряды рвались спереди и сзади. Фашисты старались накрыть и уничтожить машины плотным огнем.

Когда рассеялся дым, Василий увидел перед смотровой щелью неприятельское орудие. Пушка находилась всего в каких-то ста метрах от танка. У белого, как молоко, щитка суетился расчет. Длинный ствол был направлен в упор атакующей машине.

«Быть прямой наводкой», — додумался Василий и нажал на пусковое устройство.

Башня сильно дрогнула, из внутренней броне боевого отделения вспыхнули искры, колючим огнем опалили лицо. Во рту Никандров почувствовал соленый вкус крови.

И в то же время его охватило чувство необузданной радости. В смотровую щель он отчетливо различил развороченный лафет вражеского орудия и растерзанных прямым попаданием артиллеристов. Вот «тридцать четверка» подняла останки фашистской пушки и понеслась дальше вперед.

Казалось, ничто не могло больше сдержать сокрушительного штурма танкистов. Однако Никандров вдруг заметил, что подавленная на время, неприятельская артиллерию опять усилила активность. Снаряды теперь ложились почти рядом с машинами. Василий увидел нового опасного врага. Справа перед ним, как на ладони, предстал фашистский дот. Оттуда частыми сполохами плевал орудийный огонь.

— Блескрайте дот, — полетел над гудящим от боя полем приказ командира.

Два танка, развернувшись, устремились к доту с флангов. А машина Василия на предельной скорости помчалась вперед. Попробовал включить привод, но башня танка так и не повернулась.

«Под ролики угодили, гады. Заклинили», — мелькнуло в его разгоряченном сознании.

Сзади, за башней, раздался сильный толчок. И сразу же в машину пополз удущливый запах гаря. Пламя все больше разрасталось, охватывая моторное и трансмиссионное отделения. Даже на предельной скорости никак не сбить бушующий огонь.

«Все. Кажется, отоевался», — подумал Василий. — Но дешево жизнь не отдана.

Из замка танковой пушки выплыла последняя пустая гильза. Больше делать в боевом отделении было нечего. Рывком Василий спустился вниз и взял в руки рычаг управления.

«Вперед, вперед! Только успеть бы!»

Лавина горящей стали навалилась на неприятельский дот. Охнули и далеко прокатился по окрестам взрыв, возвестивший о геройской смерти Василия Никандрова.

БОЕВЫЕ машины мчались и мчались вперед. Шли по бетонированным автострадам, бороздили чужие, обнесенные колючими изгородями квадраты полей. Путь лежал на Одер, на последние редуты фашизма.

А у развалин вражеского дота, на окраине польского селения Комион долго в тот день теплились языки пламени. Огонь то угасал, то снова разгорался. И жителям села казалось, что на месте гибели русского офицера зардел вечный огонь славы. В марте 1945 года младшему лейтенанту Василию Никандровичу Никандрову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

КРАСИВО польское село Комион, когда в майские дни над ним проносится бело-розовая метель яблоневого цветения. Кружится, падают лепестки на теплую, любовно возделанную хлеборобами землю. Яркий свет заливает улицы. У нового клуба веселится молодежь.

В центре села — братская могила. В ней вечным сном спят братья по оружию, польские и русские солдаты, отдавшие молодые жизни в борьбе с фашизмом. Среди них лежит Василий Никандров, чье имя вошло в легенду.

И сейчас старожилы Комион рассказывают молодежи об огненном таране, о бесстрашном русском офицере, проложившем свой путь к победе.

А. АЛЕКСЕЕВ.

г. Опочка.

Зам. редактора

С. Ф. МУРЫГИН.

Продаются дом 6×9, баня, корова, сено.

Обращаться к Н. И. Куришеву в дер. Свиново Заутренского сельсовета.

ИМЯ ЕГО НЕ ЗАБУДЕТСЯ
—
К 150-летию со дня рождения
Н. П. ОГАРЕВА



Адрес и телефоны редакции:
Псковская область, г. Опочка
Дом Советов (2-й этаж)
Газета выходит

Заказ 2257

Телефоны: редактора — 105, зам. редактора — 185, отдела писем, секретариата и отдела сельского хозяйства — 77, бухгалтерии и корректоров — 18, типографии — 34.
по средам, пятницам и воскресеньям.

Опочецкая типография облполиграфиздата

Тираж 7300